

Nedeljni izveštaj

Program IDEJAKCIJA namenjen je studentima studijskog programa za strukovne vaspitače koji se izvodi na romskom jeziku na Visokoj školi strukovnih studija za vaspitače „Mihailo Palov“ u Vršcu. Program je organizovan u okviru projekta „Predškolsko i osnovno obrazovanje Roma: širenje mogućnosti za veći obuhvat i smanjenje preranog napuštanja školovanja“.

Projekat sprovodi konzorcijum partnera: World Vision Austria, Agroinvest fondacija Srbija, Zapadnobalkanski institut, Visoka škola strukovnih studija za vaspitače „Mihailo Palov“ Vršac i Kulturno informativni centar „Pralipe“, a koji finansira Delegacija EU u Srbiji.

Program su činila tri modula: „Praktično osposobljavanje za rad u struci“, „Ja preduzetnik/ca“ i „Vrednost volontiranja“. Radno opterećenje učesnika iznosilo je ukupno 180 časova.

Tokom sedmodnevnog boravka, učesnici projekta su osposobljeni za rad sa decom iz romske nacionalne zajednice na svom maternjem jeziku, služeći se elementima kulture svog naroda. Studenti su stekli iskustvo u stručnom radu sa decom iz romske nacionalne grupe u predškolskoj ustanovi, kao i u romskim naseljima. Studenti su takođe bili upoznati sa društvenim i kulturnim specifičnostima jugoistočne Srbije.

Dana 23.04.2017. grupa od 10 studenata krenula je iz Vršca. Studenti su se u Beogradu sastali sa organizatorom-koordinatorom projekta „RECI“, Zlatanom Halilovićem i zajedno nastavili put ka Nišu. U 15h, po dolasku u hotelski smeštaj, održan je sastanak na kom su se učesnici upoznali sa agendom sutrašnjeg dana i dogovarali oko tehničkih pitanja.

U ponedeljak, 24.04. studenti su sa profesorima i koordinatorom projekta posetili Belu Palanku, gde ih je dočekaop opštinski odbor sa predstavnicima lokalnih NGO-a. Sastanak je ispraćen lokalnim medijima. Na sastanku se govorilo o projektu „RECI“, o stanju i položaju romskog naroda u Beloj Palanci i stanju u predškolskim i školskim ustanovama koje pohađaju romska deca. Reč su imali koordinator projekta, predsednik opštine, direktori predškolskih ustanova, osnovnih škola, gimnazije, predstavnici NGO-a, profesori i studenti. Po završetku sastanka, studenti su sa predstavnicima NGO-a pošli u obilazak romskih naselja. Posećena su dva naselja, Midžor i Glamoš, gde su studenti imali priliku da se upoznaju sa stanjem na terenu.

U naselju Midžor posetili su i samostalnu zanatsku radionicu, odn. kovačnicu, gde su imali priliku da se upoznaju sa delatnostima koje neki stanovnici obavljaju i zarađuju. Po povratku iz

Bele Palanke, studenti su se okupili radi planiranja sutrašnje usmerene aktivnosti u vrtiću. Studenti su bili veoma kreativni i maštoviti, a takođe su koristili raznovrsna didaktička sredstva i materijale.

U utorak, 25.04. studenti su, u unapred određenim grupama krenuli na tri različite destinacije-Bela Palanka, Knjaževac i Prokuplje, radi obavljanja stručne prakse u lokalnim predškolskim ustanovama, kao i zbog posete romskim naseljima u kojima su trebali da obave istraživanja. Po dolasku, studenti su se upoznali sa zaposlenima i podelili poklone ustanovama. Tema usmerene aktivnosti bila je „Istorija Roma“. Na studente je najjači utisak ostavila otvorenost dece za saradnju i pozitivna atmosfera koja je vladala u čitavoj predškolskoj ustanovi. Prema rečima profesora-mentora, studenti su se odlično snašli i pokazali veliku profesionalnost. Prilikom istraživanja u romskim naseljima, studenti su imali priliku da posete romske porodice i upoznaju njihove probleme vezane za siromaštvo i obrazovanje. Grupi studenata su pomogli ljudi iz naselja, sprovodeći ih do porodica sa kojima su rađene ankete.

U sredu, 26.04., sada već po ustaljenom dogovoru, studenti su u grupama zajedno sa profesorima ponovo posetili mesta u kojima su obavljali stručnu praksu. Tema usmerene aktivnosti predviđena za ovaj dan bila je „Legenda o tetkici Bibiji“. Studenti su ravnopravno podelili zadatke i aktivnost realizovali na veoma kreativan način. Tokom aktivnosti, deca su se susrela sa litkarskim pozorištem, lutkama na štapićima, pričom u slikama. Predškolsku grupu činilo je od 14-20-oro dece. Deca su bila veoma otvorena za saradnju i aktivno su učestvovala u svim aktivnostima. Prilikom posete naseljima, studenti se nisu susretali sa većim poteškoćama, a istraživanja su obavljena bez većih napora. Studenti smatraju da su starije osobe shvatile važnost školovanja, ali da najveći problem predstavlja finansijska situacija, te deca rano napuštaju školovanje usled nedostatka osnovnih potrepština(odeća, obuća, školski pribor, udžbenici...). Takođe, ispitani Romi nisu pristalice ranih brakova, a ukoliko do njih dođe, izgovor je mišljenje roditelja da će deca tako živeti u boljim uslovima od onih u kojima su odrasla.

U četvrtak, 27.04. tema usmerene aktivnosti u vrtiću bila je „Književnost za decu“. Studenti su koristili različite didaktičke materijale i metode. Deca su, kao i do sada, bila otvorena za saradnju i aktivno učestvovala. Nakon obavljene aktivnosti, studenti su se okrenuli daljim obavezama u romskim naseljima. U Beloj Palanci studenti su prethodnog dana ugovorili sastanak radi promocije Visoke škole strukovnih studija za vaspitače „Mihailo Palov“ iz Vršca, sa srednjoškolcima završnih godina i onima koji su srednju školu završili, a zainteresovani su za nastavak školovanja. Odziv je bio iznenađujuć, a sastanku je prisustvovalo 12 srednjoškolaca, od kojih su se neki već izjasnili kao sigurni kandidati za upis na Visoku školu. Sastanak su vodila četiri studenta, koja su ličnim primerom motivisala srednjoškolce za nastavak školovanja. Studenti su takođe upoznali potencijalne kandidate sa pogodnostima i beneficijama koje im se pružaju kao pripadnicima romske nacionalne manjine, stipendijama, otvorenošću i razumevanju profesora zaposlenim na Visokoj školi, koji su spremni da pomognu oko svih problema tokom studiranja. Takođe, studenti su ponudili pomoć prilikom apliciranja za stipendijski program, pomoć pri učenju, konkurisanju za domski smeštaj i td. Na društvenoj mreži Facebook osnovana

je stranica putem koje će studenti obavještavati srednjoškolce o pomenutim temama, a srednjoškolci postavljati pitanja i rešavati nedoumice.

U petak, 28.04. studenti su imali zadatak da u predškolskoj ustanovi realizuju aktivnost na temu „Naučimo Romski“. Prema rečima prisutnih profesora i vaspitača, studenti su aktivnost realizovali na visokom nivou. Deca su već navikla na prisustvo studenata, pa je tako i saradnja bila sve bolja. Grupa studenata koja je stručnu praksu obavljala u Prokuplju, zbog tehničkih problema ostala je u Nišu, ali kao zamenu za propušten dan u predškolskoj ustanovi, aktivnost je nadoknađena u novootvorenoj „Biblioteci igračaka“ u društvenom centru „Indigo“ u naselju Crvena Zvezda. Usmerenoj aktivnosti prisustvovalo je trinaestoro dece uzrasta od 6 do 8 godina. Istraživanja su obavljena sa stanovnicima naselja Crvena Zvezda. Grupa studenata koja je bila u Beloj Palanci nakon obavljenog istraživanja, sa članicama gradske opštine, a na njihov zahtev, obavila je sastanak u prostorijama opštine Bela Palanka. Sastanak se svodio na diskusiju o susretu studenata sa problemima i trenutnim stanjem u romskim naseljima i vrtićima, kao i mogućnostima poboljšanja opšteg stanja ali i školovanja romske dece. Gradska uprava je izrazila zadovoljstvo i zahvalnost zbog posete studenata i njihovih profesora, a nada se i saradnji sa Visokom školom.

U subotu, 29.04. u prostorijama „Deli“ kreativnog centra u Nišu, održana je obuka studenata za pisanje CV-a. Obuku su vodila dva trenera, a sastojala se iz upoznavanja sa europass formom CV-a i sa svim segmentima, koji su korak po korak objašnjeni. Po završetku obuke studenti su dobili zadatak da napišu svoj CV, a zatim da ga prezentuju. Nakon toga formirane su grupe u kojima je organizovan susret sa realnim tržištem rada. Studenti su bili u mogućnosti da budu i oni koji vrše intervju, odn. poslodavci, ali i oni koji traže posao. Obuka je bila veoma korisna i razrešila je mnoge dileme studenata vezane za pisanje stručne biografije. Takođe, treneri su pokazali visoku profesionalnost, a bili su zadovoljni i aktivnošću i učešćem studenata.

Studenti su ostvarili odličan odnos i saradnju sa organizatorima projekta.

U nedelju 30.04. studenti su se iz Niša uputili u svoje gradove.